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Handout ,Segeln im Gezeitenrevier — Theoriekurs”

HAT - Highest Astronomical Tide
MHWS - Mean High Water Springs
] MLWN - Mean Low Water Neaps

LAT - Lowest Astronomical Tide
Underside of bridge

Charted
clearance

MHWS

MHWN

Height
of tide

Chart datum -

(LAT)

Charted
depth

* MHWS — Mean high water springs

* MHWN — Mean high water neaps
* MLWS — Mean low water springs

* HAT — Highest astronomical tide
* LAT — Lowest astronomical tide

* Charted depth

* Drying height

* Charted height
* Clearance height

* Mean spring range
* Mean neap range
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Gezeitenberechnung

Innerhalb einer Gezeit steigt und fallt das Wasser nicht linear, sondern der Anstieg des Wassers
beginnt zunachst langsam, wird in der Mitte rasch und verlangsamt sich wieder gegen Ende.
Tidenstieg und —fall ahnelt einer Sinuskurve.

Mit der Zwolftelregelung (,,Rule of twelfths“) kann man sich eine grobe Formel fiir die Berechnung
merken: HW — NW dividiert durch 12.

In der ersten Stunde steigt/fallt das Wasser um 1/12tel des Tidenhubs, in der 2. Stunde um 2/12tel,
in der 3. und 4. Stunde jeweils um 3/12tel, in der 5. Stunde wieder um 2/12tel und in der 6. Stunde
wieder um 1/1tel.

Achtung: diese Kurve kann in Gebieten wie z.B. dem Solent nicht immer angewendet werden, da es
hier viele asymetrische Gezeitenkurven gibt!

w Time —> LW
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Zeitpunkt ermitteln an dem eine bestimmte Gezeitenh6he gegeben
ist, oder umgekehrt:
Gezeitenhohe fiir einen bestimmten Zeitpunkt ermitteln

TIDAL CURVE IN ACTION

Tide Tables are able to tell us what time High Water and Low Water are going to be
and what the Height of Tide will be at those times.
But often we need to know intermediate times and heights and a Tidal Curve is a
simple way of finding out.

From Tide Table Example. What time will the Height of Tide reach 3.2m?
28 0142 1
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HWH : l Springs occur 2 days after New and Full Moon.
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Read off time
(0405 in this case)

1. Enter Time of High Water in box at bottom of curve, and enter other times before and after High Water.
2.Draw a line A, connecting the Low water Height 1.1 and the High Water Height 4.9.
3.To find what Time the tide will reach a certain height, in this case 3.2m, draw a vertical line B from the 3.2 metre mark
where itintersects line A draw a horizontal line to intersect the Curve, draw a vertical line down and read off the time.
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Zeitpunkt Hochwasser in die Tabelle unter der Kurve
eintragen, weitere Zeiten erganzen. Achtung: ev.
Zeitberichtigung?

. Hohe Hochwasser 4,9m und Hohe Niedrigwasser 1,1m

einzeichnen und mittels einer Linie A miteinander verbinden.

. Um herauszufinden, wann die Gezeit 3,2m erreichen wird,

zeichnen wir von dieser Zahl eine Vertikale ein bis diese
unsere Verbindungslinie A schneidet. Von diesem
Schnittpunkt zeichnen wir eine Horizontale, bis diese die
Kurve schneidet (entweder vor oder nach Hochwasser /
entweder Spring- oder Nippzeit) und ziehen von dieser
Kreuzung wiederum eine Vertikale nach unten zu unserer
Zeitleiste. Nun konnen wir ablesen, wann die Gezeit 3,2m
erreicht hat.
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Hohe der Gezeit / Height of tide

Tide height ; depth to anchor

Find the Height of tide when you arrive, from the
tide curve for this port.
Find the Fall of tide to Low Water =
Ht now — Ht at Low Water
Depth required =
Fall + Draught D + Clearance required C

Arrival

Fall

Low Water
Depth D
g 1

Welche Informationen bendtige ich?

-) Héhe der Gezeit am Ankerplatz zum Zeitpunkt der Ankunft (height

of tide, HoT)

-) H6he des nachsten Niedrigwassers (height next LW)
-) Um wieviel fallt der Wasserstand vom Zeitpunkt meiner Ankunft bis

zum nachsten Niedrigwasser

(Fall of tide)? = Gezeitenhohe aktuell — Gezeitenhhe NW/LW
-) Erforderliche Tiefe (depth required) = Tiefgang Schiff (Draught) +
Clearance (Sicherheitspuffer) + Fall der Gezeit
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Anschlussorte / Secondary ports

PRESENTATION OF SECONDARY PORT INFORMATION

LAYOUT OF SECONDARY PORT INFORMATION
TIME DIFFERENCES HEIGHT DIFFERENCES
High Water Low Water MHWS MHWN MLWN MLWS
0000 0600 0000 0600
D PAynouth and and and and 5.5 4.4 2.2 0-8
(Devonport) 1300 1800 1200 1800
Starcross +0040 +0110 +0055 +0025 -1-4 -1-5 -0.8 -0-1
High Water MHWS MHWN
Plymouth
(Devonport) ;500
Starcross\+0040 \
If the HW height
- - at Plymouth was 4.4m

'ftt:'le tlmet:f kg mf‘r you would deduct 1.5m
YT OTIOUY I S for the Height of HW
or 1800 hrs you would

If the time of High Water add 1 hour 10 minutes for pt Stavcroes

at Plymouth was Midnight | | 11a time of HW at Starcross. If the HW height

or Midday you would at Plymouth was 5.5m

add 40 minutes for the time you would deduct 1.4m

of HW at Starcross. for the Height of HW at

at Starcross
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SECONDARY PORT TIME DIFFERENCES

What Time is the afternoon High Water at Starcross on Friday 13th?

TIME DIFFERENCES HEIGHT DIFFERENCES
High Water Low Water MHWS MHWN MLWN MLWS
0000 0600 0000 0600
Plymouts and and and and 5.5 4.4 2.2 0-8
(Devonport) (555 7300 1200 1800
Starcross [+0040 40110 +0055 40025 -1-4 -1:5 -0.8 -0-1
\{ This and the time of HW Plymouth are all the information we need ]
From Plymouth Tide Table
1 3 0300 46
F 0921 20
1520 46
2142 1.8

I | | I | | | I | | I 1 | | |
40040 40045 40050 40055 | +0100  +0105  +0110
\

L-H)057 Plymouth HW 1520
Differences  +0057

HIGH WATER Starcross 1617

An angle has been drawn (or an encapsulated version from this website) has been marked up
atan appropriate scale,

1200 hrs equates to +0040 minutes (Left hand end of scale)
1800 hrs relates to +0110 (1 hour 10 minutes) and these have been joined by line A.
The difference for any intermediate time can now be worked out by drawing a line parallel to line A.



Seefahrtschule

"‘ Nautika.at

segeln mit Leidenschaft

Angenommen wir wollen wissen, wann das Hochwasser in Farlow ist,
wenn es in Namley Harbour um 14:04 eintritt?

Then read off the difference for Farlow

\°‘.°°
)
‘\1’0.%\1 L] |
-40 -32 -18 1404 3.7
Y 1954 06
Standard Port NAMLEY HARBOUR ( «)
Times Height (metres)
High Water Low Water MHWS MHWN MLWN MLWS
0000 0600 0000 0600 4.0 3.4 1.1 0.4
1200 1800 1200 1800
Differences FARLOW

0040 -0018 0010 -0020 +07 +03 +07 +02

Unser gesuchtes Hochwasser befindet sich in der Zeitspanne zwischen 1200 und 1800 Uhr.

Wir zeichnen mittels zwei Leisten ein sog. ,Krokodil“:

Im oberen Teil stehen die Referenzzeiten fiir Namley Harbour von 1200 bis 1800 Uhr.

Auf der unteren Leiste zeichnen wir die entsprechenden Unterschiede zu Namley Harbour in
Minuten.

Wir vollenden das Dreieck, in dem wir eine Linie einzeichnen, welche den Zeitpunkt 1800 Uhr mit der
Korrektur von -18min verbindet.

Um zu ermitteln, wie gro der Unterschied beim Hochwasser um 14:04 ist, wird eine Parallele zur
soeben gezeichneten Linie bis zum Zeitpunkt 14:04 gezogen.

Nun kdénnen wir an der unteren Leiste ablesen, dass das Hochwasser in Farlow um 32min friher
eintritt, also um 13:32 Uhr.

Achtung: Zeitberichtigungen werden erst NACH der Interpolation durchgefiihrt, um Fehlerquellen zu
vermeiden!
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Gezeitenstrom / Tidal Stream

TIDAL DIAMONDS

Tidal Diamonds are shown on charts at locations where the tidal Set (direction) and Rate (speed)

have been measured. The Set and Rate is tabulated as shown below.

@ Tidal Diamond

Geographical position

Hours

l @ 49'46'0N
2 25.0W
f| 6/064| 1.0 05
-5|053| 28 15
Before 4 -41047 | 3.7 20
High Water -3(045| 39 21
21040 3.1 1.6
\ | -1]035]| 20 1.0
HIGH
WATER 0|206| 06 03
f|+1[231| 2.7 14
+2|226 | 41 22
After { +3|225| 43 22
HighWater | |+4 226 | 3.2 1.7
+51236( 1.7 09

\ |[+6 | 139 | 03 0.1
« A

©

50"18:0N
4109W

6 | 236
-5 | 264
-4 | 316
-3 031
-2 | 047
-1 053

0081

+1 |11
+2 1129
+3 | 235
+4 | 242
+5 | 236
+6 | 232

0.7
0.6
0.6
0.5
0.7
1.0

1.0

0.8
03
03
0.8
0.8
0.9

04
0.3
03
0.2
0.4
0.4

0.5

0.4
0.2
0.1
04
04
0.5

Direction of Tidal Streams (degrees)

Compare the speeds of J (near Casquets)

and C (off Plymouth)

Rate at Spring Tides (knots)

Rates at Neap Tides (knots)
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Hochwasserstunde / Tidal Hour

Die Hochwasserstunde beginnt genau 30 min vor Zeitpunkt des Hochwassers und endet 30 min nach
Zeitpunkt HW.

Die weiteren Stunden werden als HW -1, HW-2 usw., die Stunden davor als HW -1, HW -2 usw.
bezeichnet.

1. Write down time of High Water for Standard Port (Victona on RYA
charts), add the DST hour if necessary. Find Range — Springs or neaps?

2. Add and subtract 30 mins to give start and finish of HW Hour.

3. Step forward or back till the passage time ENDS to find time of passage
relative to HW

| HW | HW | HW | HW | HW | HW | HW | HW
-1 T 0645 T+ 1 +2 +3 +4 +5 +6
6515 0615 0715 0815 0915 1015 1115 1215 1315

0530

HW6 | ( HW6 | (

- 0630

HW-S | HW-S | {
07.30

HWA | ( HWa | (
0830

HW-3 | ( HW-3 | {

- 0930

HW-2 | { HW-2 | {
1030

HW-1 | { HW-1_| {

(HW+1 | { HW+1 | {
13.30

w2 | ( HwW+2 | (
1430

HW+3 | HW+3 | {
- 1530

HW+ | { AW+ | {
- 1630

HW+S | ( HW+s | (
17.30

HW+6 | ( W6 | (

18.30
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How to determine Course over ground —

Wie bestimmen wir den Kurs tiber Grund?

Compass course to steer (MgK) C
Deviation (Ablenkung) Dev
Magnetic course (MwK) M
Variation (Missweisung) V
True Course (RwK) T
Leeway (BW)

Water Track (KdW) WT

Tidal stream (BS) TS . Nur mit Stromdreieck ermittelbar

v Course over ground (KiiG) CoG



